

今日视点

让代表不“缺位”，先“晒晒”考勤

□新京

广州市十三届人大六次会议秘书处2月21日晚间公布了当天与会的全部人大代表和列席人员的出勤情况，并通过媒体向社会公布。和过去不同的是，情况通报不仅仅是几个数字，而是点出了缺席人员的名字、职务和缺席原因。在被公开的缺席代表名单中，包括两名副市长。即便面对这样的信息公开，22日上午和下午

仍分别有22名代表、28名代表缺席，比前一天缺席的更多，其中过半还是“因公务请假”。

按理说，地方各级人大是地方的最高权力机关，而人大会议也就是地方最重要的公务活动，却有这么多人大代表“因公务活动请假”，不知道还有什么“公务”比出席这样的会议更重要，公告其实还可以再详尽一些。

身为人大代表，准时出席会议应是依法履职的最基本要求。很多

代表身兼他职，但是当人大履职和其他事务在时间上产生冲突时，理应优先保证人大履职。因为人大代表是依法选举产生的，所代表的是选民的利益和意志，如果一名代表因为自己的职务工作或者企业事务而请假，显然对选民不负责任。这些代表的缺勤，最起码说明有些人在意识上，对人大会议的重要性还没有给予应有的重视。

广州这次“晒”考勤的做法，是一个好开端。不过，为了监督人大

代表履职，还有更多的信息需要“晒”：比如代表个人的有关信息，比如代表的履职情况——一个代表到底为选民反映了多少问题，参加了多少次会议表决和辩论，为选民利益开展了多少次调查研究等。

信息公开是一把“金钥匙”，它可以让代表知道自己代表的是谁，让代表知道自己到底应当做些什么，也可以让民众更好地监督自己的代表，从而使人大代表不再“缺位”。

网议时事

【新闻事件】财政部数据显示，2010年国企盈利19870.6亿元，同比增长37.9%。根据规定，部分央企须上缴利润5%~10%的红利，去年共上缴红利440亿元。

尽管社会各界给央企红利规定一个民生分配比例的呼声甚高，但无论是质疑或要求，短期内似乎不会有结果。只要央企红利一天没向民生倾斜，分配比例一天定不下来，这种追问就不会停止。

——齐鲁网

只有建立健全、透明的信息披露制度，把国企上缴红利置于社会公众的监督之下，才可能使国企上缴红利更加合理。

——珠海新闻网

【新闻事件】广州市教育局公布中小学招生考试方案，其中提及，优秀外来工子女可以享受和本地户籍孩子相同的人学待遇。目前，广州170万义务教育阶段学生中，有52万为外来工子女。

对孩子而言，平等地享受教育权利天经地义，但这样的制度设计，却很容易陷入“子因父贵”的身份怪圈。而这种人为制造阶层断裂和权利不公的行为，显然不是特例，从某种意义上而言已成一种痼疾。

——新快网

要缓解“用工荒”，就得想办法解决外来工子女的上学问题，免除他们的后顾之忧——即使不是从教育公平权的角度，而是着眼于本地经济的发展，各个城市也应该这样做，不得不这样做。

——新华网

热点纵论

应届毕业生考公务员，大门并未“堵死”

□毕晓哲

【新闻背景】国家公务员局相关负责人表示，继续加大从基层一线选拔公务员的力度，进一步优化公务员队伍结构。按中央要求，到2012年，中央机关和省级机关录用公务员，除部分特殊职位外，均从具有两年以上基层工作经历的人员中考录。（昨日本报B04版）

这一消息对于一心要考取中

央或省级国家机关公务员的应届毕业生来说，似乎是一个不太美妙的信号，也有人认为这一规定将彻底“堵死”他们进入公务员队伍的路子，但笔者看来，这一规定并没有堵死应届毕业生进入公务员队伍的路子。

首先，应届毕业生不让报考中央和省级公务员，但对于占更大比例的基层公务员却没有限制。另一方面，在遴选公务员上，虽然招考标

准呈日渐严格、竞争激烈的趋势，但选拔基层公务员的范围更广了。在总量并没有降低的情况下，只要真正想走公务员之路的应届毕业生在基层岗位上锻炼锻炼，进而实现当公务员的梦想并非不可能实现。

其次，随着我国公务员机制的建立健全，行政管理类公务员将由招考方式录用，但大量的技术性公务员岗位将逐步推行“聘任制”。这类公务员虽然实行的是合同式管理

和聘任制，但工作性质、薪酬待遇等甚至比政务类公务员还要高。况且，这类公务员并不限制应届毕业生。

从世界各国较先进的经验和做法来看，公务员考核和遴选向有社会实践经验的人群倾斜，不仅是节约社会成本的考虑，也是维系公务员群体精干高效的必然选择。至于一些人认为的将应届毕业生“堵死”了的想法，实质是对上述政策的片面理解，也是一种思维误区。



洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**